



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
 Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-5243522

Αθήνα 21-5-2015
 Αριθμ. Πρωτ.: 683

Προς:
 Βουλή των Ελλήνων
 Δ/υση Κοιν/κού Ελέγχου
 Τμήμα Ερωτήσεων

ΘΕΜΑ: «Μέτρα για την αντιμετώπιση του βακτηρίου *Xylella fastidiosa*»

ΣΧΕΤ:

- Η Ερώτηση 2361/7-5-2015
- Η Ερώτηση 2410/8-5-2015
- Η Ερώτηση 2472/12-5-2015
- Η Ερώτηση 2596/14-5-2015

Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσαν οι Βουλευτές **κ.κ. Α. Κατσανιώτης, Σ. Δανέλλης, Β. Κεγκέρογλου και Α. Δαβάκης**, σας πληροφορούμε τα εξής:

Ο επιβλαβής οργανισμός *Xylella fastidiosa* συμπεριλαμβάνεται στους επιβλαβείς οργανισμούς καραντίνας, των οποίων η είσοδος απαγορεύεται στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα βάση της Οδηγίας 2000/29/ΕΚ.

Μετά από την διαπίστωση της παρουσίας του *Xylella fastidiosa* στην Ιταλία, η Μόνιμη Επιτροπή φυτοϋγείας, σε εφαρμογή του άρθρο 16 παρ. 2 της 2000/29/ΕΚ, ψήφισε την πρώτη Εκτελεστική Απόφαση 2014/87/ΕΕ για την λήψη επίσημων μέτρων. Από τις 23/7/2014, τέθηκε σε ισχύ η 2014/497/ΕΕ Εκτελεστική Απόφαση της Επιτροπής, με την οποία λαμβάνονται πιο αυστηρά μέτρα.

Σε Εθνικό επίπεδο και κατά εφαρμογή της ως άνω αναφερόμενης νομοθεσίας, η Δ/υση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής (Τμήμα Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου) του ΥΠΑΠΕΝ, ως αρμόδια αρχή της χώρας για την φυτοϋγεία:

- Ενέταξε τον επιβλαβή οργανισμό καραντίνας *Xylella fastidiosa* στο επίσημο πρόγραμμα επισκοπήσεων (surveys: πρόγραμμα επίσημης δειγματοληψίας σε όλη τη χώρα, σύμφωνα με επίσημη μεθοδολογία και τις τεχνικές οδηγίες που έχει συντάξει η Δ/υση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΠΕΝ, σε συνεργασία με το επίσημο εργαστήριο, προς διευκόλυνση του έργου των φυτοϋγειονομικών ελεγκτών της χώρας).
- Ενημέρωσε τις φυτοϋγειονομικές υπηρεσίες της χώρας προκειμένου να εντατικοποιήσουν τους ελέγχους που αφορούν τον συγκεκριμένο επιβλαβή οργανισμό καραντίνας και τα φυτά ξενιστές του και να ενημερώσουν αρμοδίως όλους τους εμπλεκόμενους.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, απεστάλησαν κατευθυντήριες οδηγίες προς τις υπηρεσίες φυτοϋγειονομικού ελέγχου της χώρας, προκειμένου να:

- Ενημερώνουν αμέσως και με κάθε πρόσφορο μέσο επίσημα όλους τους εμπλεκόμενους (φυτώρια, σημεία πώλησης καλλωπιστικών φυτών και πολλαπλασιαστικού υλικού, εταιρειών διεθνών μεταφορών, ελαιοπαραγωγούς, ελαιοκομικούς συνεταιρισμούς, γεωπόνους του δημοσίου και ιδιώτες, τελωνιακούς, Δήμους και Εργολάβους δημόσιων κηποτεχνικών έργων) για το

φυτοϋγειονομικό καθεστώς του επιβλαβούς οργανισμού *Xylella fastidiosa*, την Εκτελεστική Απόφαση της Επιτροπής 2014/497/ΕΕ καθώς και για τα τελευταία δεδομένα σχετικά με την εξέλιξη της ασθένειας στην Ιταλία.

- Διενεργούν ελέγχους σε οπωρώνες, φυτώρια και σημεία πώλησης πολ/στικού υλικού των περιοχών αρμοδιότητας τους, με σκοπό την επιβεβαίωση της απουσίας του επιβλαβούς οργανισμού (detection survey).
- Εντατικοποιούν τους ελέγχους, ειδικότερα στις εγκαταστάσεις που διακινούν φυτικό υλικό από την Ιταλία και την Ολλανδία.

Ιδιαίτερος, οι φυτοϋγειονομικές υπηρεσίες των σημείων εισόδου της χώρας που γειτνιάζουν με την Ιταλία και των ελαιοπαραγωγικών Π.Ε., καλούνται να εντατικοποιήσουν τους ελέγχους κατά την εισαγωγή και διακίνηση φυτών ξενιστών του *Xylella fastidiosa*.

Η Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΠΕΝ συνέταξε σχετικό ενημερωτικό φυλλάδιο για τον επιβλαβή οργανισμό, το οποίο έχει αναρτηθεί στην κεντρική σελίδα του ιστότοπου του Υπουργείου.

Οι φυτοϋγειονομικές υπηρεσίες, στις περιοχές αρμοδιότητας τους, ενημερώνουν τους εμπλεκόμενους ότι σύμφωνα με το άρθρο 7 του ΠΔ 365/2002 (ΦΕΚ 307/τ. Α') αποτελεί υποχρέωση τους, να γνωστοποιούν αμέσως στην αρμόδια Αρχή της περιοχής τους, οποιαδήποτε ύποπτη εμφάνιση επιβλαβών οργανισμών ή συμπτωμάτων.

Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και στο πλαίσιο της αναθεώρησης της Εκτελεστικής Απόφασης 2014/497/ΕΕ με στόχο την προστασία της φυτικής παραγωγής, η Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής έθεσε υπόψη της Επιτροπής γραπτή δήλωση με τις θέσεις της, εστιάζοντας στο σημείο της απαγόρευσης εισαγωγής στην χώρα φυτών που μπορεί να είναι ξενιστές του επιβλαβούς οργανισμού από την περιοχή της Ιταλίας, όπου έχει εγκατασταθεί το *Xylella fastidiosa* ή φυτών ξενιστών από τρίτες χώρες στις οποίες έχει διαπιστωθεί η παρουσία του.

Επίσης, στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας-Αλιείας που πραγματοποιήθηκε στις 16 Μαρτίου 2015, η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΠΕΝ έκανε παρέμβαση, προκειμένου να εφαρμοστούν ακόμη πιο αυστηρά μέτρα για την αποφυγή της εισαγωγής και εξάπλωσης στην Ε.Ε. του *Xylella fastidiosa*

Η χώρα μας συμμετέχει ενεργά σε όλες τις ομάδες εργασίας της Επιτροπής της Ε.Ε. για την λήψη προληπτικών μέτρων, προκειμένου να αποτραπεί ο κίνδυνος της εισαγωγής και εξάπλωσης του *Xylella fastidiosa* στην Ευρώπη. Η Επιτροπή της Ε.Ε. και αρκετά Κράτη - Μέλη, ανάμεσα στα οποία η Γαλλία, η Ελλάδα και η Ισπανία, έχουν εκφράσει επισήμως τις απόψεις τους, λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της ομάδας εργασίας, τα τελευταία ευρήματα στη Ιταλία και την Επιστημονική γνωμοδότηση της EFSA (European Food Safety Authority) για την λήψη ακόμα πιο αυστηρών μέτρων.

Σε περίπτωση διαπίστωσης του επιβλαβούς οργανισμού καραντίνας *Xylella fastidiosa* στην χώρα μας, ενημερώνονται τα Κράτη - Μέλη, η Επιτροπή και εφαρμόζονται τα προβλεπόμενα από την ως άνω αναφερόμενη απόφαση της Επιτροπής όπως εκάστοτε ισχύει.

Στη συνάντηση της Μόνιμης Επιτροπής Φυτοϋγείας της Ε.Ε. που έλαβε χώρα στις 27 και 28/04/2015, εξετάστηκαν τα νέα δεδομένα σχετικά με τον επιβλαβή οργανισμό καραντίνας *Xylella fastidiosa* και ψηφίστηκε νέα ενωσιακή νομοθεσία για τον εν λόγω επιβλαβή οργανισμό καραντίνας που προβλέπει αυστηρότερα μέτρα για την προστασία της Ένωσης από το βακτήριο. Σημειώνεται ότι, η απόφαση αυτή καταψηφίστηκε από την Ιταλία ενώ ψηφίστηκε θετικά από όλα τα Κράτη - Μέλη της Ένωσης και είναι εφαρμοστέα από την ημερομηνία δημοσίευσής της, από όλα τα Κράτη - Μέλη (συμπεριλαμβανομένης και της Γαλλίας).



Α. ΠΟΛΙΜΕΡΟΥ

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ

1. Βουλευτή κ. Α. Κατσανιώτη
2. Βουλευτή κ. Σ. Δανέλλη
3. Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου
4. Βουλευτή κ. Α. Δαβάκη